
Physics Class Notes
ജനറേ�റ്റർ
വെെവെെ�ദ്യ‍ുതകാന്തികറേ�രണം പ്രയ�ോജനപ്പെ	ട ുത്തി യാന്ത്രിറേകാർജവെെ�‍വെെവെെ�ദ്യ‍ുറേതാർജമാക്കി മോറ്റ ുന്ന 
ഉപകരണമോണ് ജനയ�റ്റർ

1.AC   ജനറേ�റ്റർ  

�ധാനവെെ�ട്ട‍ഭാഗങ്ങൾ
• ഫീൽഡ്‍കാന്തം : ജനയ�റ്റ�ിൽ കോന്തികഫ ്ളക ്സ് സ ൃഷ ്ടിക്ക ുന്ന കോന്തം.

• ആർവെെമച്ചർ‍: ഒര ു പച്ചിര ുമ്പ ുയകോ�ിൽ കവചിത ചോലകക്കമ്പി ച ുറ്റിപ്പെ�ട ുത്ത ക്രമീകരണം. ഇതിപ്പെന 

ഒര ു അക്ഷപ്പെത്ത ആധോരമോക്കി ക�ക്കോൻ കഴി� ും.

• സ്ലി�്�ിങ‍്സ്‍: ആർപ്പെമച്ചർ പ്പെടർമിനല ുമോ�ി വിളക്കിയച്ചർത്ത പ ൂർണ വള�ങ്ങൾ. ഇവ 

ആർപ്പെമച്ച�ിപ്പെനോ	ം അയത അക്ഷപ്പെത്ത ആധോരമോക്കി ക�ങ്ങ ുന്ന ു.

• ബ‍്ര‍ഷ്‍: സ്ലി	്�ിങ ്സ ുമോ�ി സദോ സ ്പർശിച്ച ുപ്പെകോണ്ടിരിക്ക ുന്ന ക്രമീകരണം. ബോഹ്യ 

പ്പെസർക്കീട്ടിയലക്ക് ഇതില ൂപ്പെട പ്പെപ്പെവദ്യ ുതി പ്രവഹിക്ക ുന്ന ു.

ആർവെെമച്ചർ‍അക്ഷവെെ�‍ആധാരമാക്കി‍�ദക്ഷിണദിശയിൽ‍ക�ങ്ങ‍ുറേ2ാൾ‍AB എന്ന‍ഭാഗം‍മ‍ുകളിറേ6ക്ക‍ും‍CD 

എന്ന‍ഭാഗം‍താറേ7ക്ക‍ുമാണ്‍ച6ിക്ക‍ുന്നത്. 

എങ്കിൽ ഫ ്പ്പെളമിങ്ങിപ്പെA വലത ുപ്പെപ്പെക നി�മം അന ുസരിച്ച്,

1.  AB എന്ന‍ഭാഗ�‍ുണ്ടാക‍ുന്ന‍റേ�രിതവെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍ദിശ‍ഏത്?

             Aയിൽ‍നിന്ന്‍B യിറേ6ക്ക്.

2.  CD എന്ന‍ഭാഗ�‍ുണ്ടാക‍ുന്ന‍റേ�രിതവെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍ദിശ‍ഏത്?

             Cയിൽ‍നിന്ന്‍‍D യിറേ6ക്ക്.

3.  ABCD എന്ന‍ച‍ുറ്റി6‍ുണ്ടാക‍ുന്ന‍വെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍ദിശ‍ഏത്?

              Aയിൽ‍നിന്ന്‍‍D യിറേ6ക്ക്.

4. ബാഹ്യ‍വെെസർക്കീട്ടിറേ6ക്കീട്ടി6‍ൂവെെ:യ‍ുളള‍( ഗാൽ�റേനാമീറ്റ�ി6‍ൂവെെ:യ‍ുളള‍) വെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍ദിശ‍ഏത്?

             B2 �ിൽ‍നിന്ന്‍B1 റേ6ക്ക്.

ഇൗ സന്ദർഭത്തിൽ ആർപ്പെമച്ച�ിപ്പെA  AB,CD എന്നീ ഭോഗങ്ങൾ കോന്തികമണ്ഡലത്തിന് ലംബമോ�ോണ് 

ചലിക്ക ുന്നത്. അതിനോൽ പ്പെപ്പെവദ്യ ുതപ്രവോഹം പരമോവധി ആ�ിരിക്ക ും. 900  ക�ങ്ങിക്കഴി� ുയമ്പോൾ 
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ആർപ്പെമച്ച�ിപ്പെA  AB എന്ന ഭോഗത്തിപ്പെA� ും   CD എന്ന ഭോഗത്തിപ്പെA� ും ചലനം കോന്തികമണ്ഡലത്തിന് 

സമോന്തരമോവ ുന്നതിനോൽ യപ്രരിതപ്പെപ്പെവദ്യ ുതി പ ൂജ്യം ആ�ിരിക്ക ും.

ആർവെെമച്ചർ‍1800  അഥ�ാ‍ഒര‍ു‍അർധഭ്രമണം‍പ‍ൂർ�ിയാക്ക‍ുറേ2ാൾ‍

1.  AB യ‍ുവെെ:‍ച6ന‍ദിശ‍എറേങ്ങാട്ട്?

       താറേ7ക്ക്

2.  CD യ‍ുവെെ:‍ച6ന‍ദിശ‍എറേങ്ങാട്ട്?

      മ‍ുകളിറേ6ക്ക്

3. ആർവെെമച്ച�ി6‍ൂവെെ:യ‍ുളള‍വെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍ദിശ‍ഏത്?

      D യിൽ‍നിന്ന്‍‍‍A യിറേ6ക്ക്.

4.ബാഹ്യ‍വെെസർക്കീട്ടിറേ6ക്കീട്ടി6‍ൂവെെ:യ‍ുളള‍(ഗാൽ�റേനാമീറ്റ�ി6‍ൂവെെ:യ‍ുളള) വെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍ദിശ‍ഏത്?

      B1 ൽ‍നിന്ന്‍‍B2 റേ6ക്ക്.
ഒാറേരാ‍അർധഭ്രമണ�ി6‍ും‍വെെവെെ�ദ്യ‍ുത��ാഹദിശ‍മാ�‍ുന്നതായ‍ും‍വെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ുവെെ:‍അള�്‍ക‍ൂ:‍ുകയ‍ും‍ക‍ു�യ‍ു

കയ‍ും‍വെെചയ്യ‍ുന്ന‍ു. ഇ�ര�ി6‍ുളള‍വെെവെെ�ദ്യ‍ുതി‍അതായത്‍�ത്യാ�ർ�ിധാരാവെെവെെ�ദ്യ‍ുതി‍(AC) ഉൽ�ാദി�ിക്ക‍ു

ന്ന‍ജനറേ�റ്റർ‍‍AC ജനറേ�റ്റർ‍എന്ന�ിയവെെ�:‍ുന്ന‍ു.
കോന്തികമണ്ഡലത്തിൽ ആർപ്പെമച്ചർ ഒര ു ഭ്രമണം പ  ൂർത്തി�ോക്ക ുന്നതിനിട�ില ുളള വിവിധ ഘട്ടങ്ങള ും ആ 

സന്ദർഭങ്ങളിപ്പെല emf പ്പെA അളവ് സ ൂചി	ിക്ക ുന്ന ഗ്രോഫ ും ചിത്രീകരിച്ചിരിക്ക ുന്ന ു.

 AC ജനറേ�റ്റ�ിവെെF‍ആർവെെമച്ചർ‍ആദ്യ‍അർധഭ്രമണ�ിൽ‍ഒര‍ു‍ദിശയിൽ‍ഉൽ�ാദി�ിക്ക‍ുന്ന‍റേ�രിതവെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ും

അ:‍ു�‍അർധഭ്രമണ�ിൽ‍�ിപരീത‍ദിശയിൽ‍ഉൽ�ാദി�ിക്ക‍ുന്ന‍റേ�രിതവെെവെെ�ദ്യ‍ുതിയ‍ും‍‍റേചർന്നാൽAC യ‍ുവെെ:

ഒര‍ു‍പരി�‍ൃ�ി‍6ഭിക്ക‍ും.

ആർവെെമച്ചർ‍റേകായി6ിവെെF‍ഒര‍ു‍പ‍ൂർണഭ്രമണ�ിവെെന:‍ുക്ക‍ുന്ന‍സമയമാണ്‍പിരീയഡ്‍(T).
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സമയം
0 T/4 T/2 3/4 T T

ആർമെമച്ചർ തിരിഞ്ഞ ക�ോൺ
ഫ ്ള� ്സ് വ്യതിയോനനിരക്ക് 0 പരമോവധി 0 പരമോവധി 0

0 പരമോവധി 0 പരമോവധി 0

00 900 1800 2700 3600

ക�രിത emf കവോൾട്ടിൽ 



ഒര‍ു‍വെെസക്കFിവെെ6‍പരി�‍ൃ�ികള‍ുവെെ:‍എണ്ണമാണ്‍AC യ‍ുവെെ:‍ആ�‍ൃ�ി. നമ്മ ുപ്പെട രോജ്യത്ത് വിതരണത്തിന ു

യവണ്ടി ഉൽ	ോദി	ിക്ക ുന്ന AC യ‍ുവെെ:‍ആ�‍ൃ�ി‍50 Hz ആണ്. അതോ�ത് ഇൗ പ്പെപ്പെവദ്യ ുതി� ുപ്പെട ദിശ ഒര ു 

പ്പെസക്കAിൽ 100 പ്രവശ്യം മോ� ും. 

സ്ലി	്�ിങ്- ബ്രഷ് സംവിധോനത്തില ൂപ്പെട�ോണ് ജനയ�റ്റ�ിൽനിന്ന ും പ്പെപ്പെവദ്യ ുതി ബോഹ്യ പ്പെസർക്കീട്ടിൽ 

എത്തിക്ക ുന്നത്.  ഇൗ ക്രമീകരണത്തിൽ ബ്രഷ ുകൾ സദോ സ്ലി	 ു�ിങ്ങ ുകള ുമോ�ി ഉരസി 

നീങ്ങിപ്പെക്കോണ്ടിരിക്ക ും. ഉരസൽമ ൂലം അവിപ്പെട സ ്പോർക്ക് ഉണ്ടോക ും. എന്നോൽ ആർപ്പെമച്ച�ിന ുപകരം  

ഫീൽഡ്   കോന്തം  ക�ക്ക ുക�ോപ്പെണങ്കിൽ    സ്ലി	്�ിങ്- ബ്രഷ് സംവിധോനം ഒഴിവോക്കോന ും      അത ുവഴി 

സ ്പോർക്ക ുമ ൂലം ഉണ്ടോകോനിട� ുളള അപകടം ഒഴിവോക്കോന  ും കഴി� ും. അതിനോൽ വൻജനയ�റ്റ� ുകളിൽ 

ഇൗ രീതി�ോണ് അവലംബിച്ചിരിക്ക ുന്നത്.
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